

## কনঃ প্রজ্ঞের উদ্ভব :

গৌরনীতি ও মুসামনের ধারণা : গৌরনীতি হলো নাগরিকতা বিষয়ক বিজ্ঞান। বৃহৎ দৃষ্টিভঙ্গি থেকে এটি সামাজিক বিজ্ঞানের অংশ মাত্র। এর অর্থ যথাক্রমে citizen বা নাগরিক ও city state বা নগররাজ্য। প্রাচীন গ্রীসে নাগরিক ও নগররাজ্য ছিল অবিচ্ছিন্ন। তখন রাষ্ট্রকে কেন্দ্র করে নাগরিক জীবন আবর্তিত হতো। অন্যদিকে রাষ্ট্র ও এর কার্যবলি সম্বন্ধিত ইতিহাসের দিকে দৃষ্টি দিলে দেখা যায়, বিবর্তনের দ্বিতীয় পর্যায় খ্রিস্টপূর্ব ১০০০ অব্দে গ্রীসে নাগরিক কেন্দ্রিক সভ্যতার উদ্ভাবন হয়। গ্রিক দার্শনিক প্লেটো তার বিখ্যাত গ্রন্থ 'The Republic' এ নাগরিক, নাগরিকের শ্রেণিবিভাগ এবং সমাজ সম্বন্ধে আলোচনায় গৌরনীতির আভাস লক্ষ্য করা যায়। এরিস্টটল তার রিপাবলিক 'The Politics' গ্রন্থে গৌরনীতির বাস্তববৈজ্ঞানিক ও বিজ্ঞানমূলক আলোচনা করেছেন।

আধুনিককালে গৌরনীতি আলাদা বিষয় হিসাবে পরিচিতি পেতে পারে। মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের নীতি নির্ধারণকরা বিদ্বান করছেন জর্জ রাষ্ট্রনৈতিক প্রতিষ্ঠানগুলো মুসংগতি করেই গণতন্ত্রকে কার্যকর করা সম্ভব নয়।

বিশেষ করে মুজবুদ্বির চর্চা এবং উদারনৈতিক গণতান্ত্রিক দোত্রের সফলতা নির্ভর করে নাগরিকের জ্ঞান, দক্ষতা

এবং মূল্যবোধের উপর। এজন্য তারা উত্তম নাগরিকতা শিক্ষাদানের জন্য এবং উত্তম নাগরিক গড়ে তোলার জন্য স্কুল কলেজগুলোতে গৌরবীতি বিষয়টি যুক্ত করেছেন। রাজনৈতিক স্ফূর্তিমূলক ও উদ্ভাসিত এজন্মকে সুনাগরিক হিসেবে গড়ে তোলার জন্য এর গুরুত্ব অপরিহার্য।

বাংলা সূক্ষ্মানন এতদ্ব্যতিরিং হিংরেজি এতিসব্দ হলো Good Governance। সূক্ষ্মানন এতদ্ব্যতির ব্যবহার পুৰ বেজিদিগের নম। সূক্ষ্মাননের ধারণা মেজের লেখনীতে পাওয়া যায়। এরিস্টটল বলেছিলেন, মনোর্যকৃষ্ণ কল্যাণ মার্বন রাষ্ট্রের লক্ষ্য। তিনি আরো বলেছিলেন, ঐকৃষ্ণিক বা স্রাভাবিক উপায়ে রাষ্ট্রের সৃষ্টি হয়েছে। কিন্তু রাষ্ট্র টিকে আছে উন্নত জীবন অব্যাহত রাখার জন্য। এরিস্টটল তার মংবিবালের আলোচনার মার্ব্যমে ও সূক্ষ্মাননের বিষয়টি তুলে বেরেন। সূক্ষ্মানন বলতে অহিংসের সানন, জনবান্ধব, প্রসানন, যৌজিক ও ন্যায়ভিত্তিক সিদ্ধান্ত গ্রহণ এবং দুর্নীতিযুক্ত প্রসাননকে বুলিয়েছেন। পরবর্তীতে টমান স্বপ্ন, জন লক ও জঁ জঁাক রুসোর রাষ্ট্রের উপাতি অংকান্ত সূক্তি মতবাদে সূক্ষ্মাননের এতিফলন দেখা যায়।

### অনং প্রস্তাবের চিত্তর :

দৌরনীতি ও স্বেচ্ছাসেবনের পরিধি : দৌরনীতি ও স্বেচ্ছাসেবনের পরিধি ব্যাপক। দৌরনীতি ও স্বেচ্ছাসেবনের পরিধি সম্বন্ধে নিচি আলোচনা করা হলো :

❶ **নাগরিকতা বিষয়ক :** দৌরনীতি ও স্বেচ্ছাসেবন মূলত নাগরিকতা বিষয়ক বিষয়। নাগরিকের চিন্তা ও মর্যাদাপূর্ণ জীবন প্রতিষ্ঠা করা দৌরনীতি ও স্বেচ্ছাসেবনের প্রধান লক্ষ্য। এটি নাগরিকের দায়িত্ব ও কর্তব্য, সচেতনতা, সুনাগরিকতা, নাগরিক অর্জন ও বিলোপ, নাগরিকতার অর্থ ও প্রকৃতি, সুনাগরিকতার গুণাবলি প্রভৃতি সম্বন্ধে আলোচনা করে।

❷ **মৌলিক প্রতিষ্ঠান সম্বন্ধিত :** মানবমত্রেতার ইতিহাসে পরিবার হলো আদি ও অকৃত্রিম প্রতিষ্ঠান। কালের বিবর্তন ধারায় পরিবারের সম্বন্ধায়ন হয়েছে এবং গড়ে চিঠেছে রাষ্ট্র ও অন্যান্য বহুবিধ সামাজিক ও রাজনৈতিক প্রতিষ্ঠান। দৌরনীতি ও স্বেচ্ছাসেবন পরিবার থেকে শুরু করে সমাজ, রাষ্ট্র, রাষ্ট্রের চিঠপতি ও বিকাশ, রাষ্ট্রের কার্যাবলি প্রভৃতি মৌলিক প্রতিষ্ঠান দৌরনীতি ও স্বেচ্ছাসেবনের অন্তর্ভুক্ত।

● রাজনৈতিক প্রতিষ্ঠান সম্মর্কে আলোচনা : গৌরনীতি ও মুজাম্মদের দ্বায়ে রাজনৈতিক প্রতিষ্ঠানসমূহ উত্থোতভায়ে জড়িত । রাষ্ট্র, এর ধারণা, উৎপত্তি, রাষ্ট্রের কাগাবলি, রাষ্ট্রের উৎপাদন, রাষ্ট্র সম্মর্কে বিভিন্ন মতবাদ, সংবিধান, সংবিধানের শ্রেণিবিভাগ, সংবিধানের বৈশিষ্ট্য, সরকারের শ্রেণিবিভাগ, সরকারের বিভিন্ন অঙ্গ, জনমত, জনমতের বাহন, নির্বাচকমন্ডলী, রাজনৈতিক দল, নির্বাচন কমিটান প্রভৃতি গৌরনীতি ও মুজাম্মদের আলোচনার অন্তর্ভুক্ত ।

● সামাজিক ও রাজনৈতিক বিষয় নিয়ে আলোচনা করে :

গৌরনীতি ও মুজাম্মদ সামাজিক ও রাজনৈতিক অঙ্গানের বিভিন্ন বিষয় নিয়ে আলোচনা করে । অহিন, অহিনের উৎস ও প্রকৃতি, অহিন ও নৈতিকতা, স্বাধীনতা, স্বাধীনতার প্রকৃতি, স্বাধীনতার রক্ষাকবচ, সাম্য ও স্বাধীনতা, সাম্যের প্রকারভেদ প্রভৃতি সম্মর্কে গৌরনীতি ও মুজাম্মদ আলোচনা করে ।

● রাজনৈতিক ঘটনাবলি : গৌরনীতি ও মুজাম্মদ রাজনৈতিক

বিভিন্ন ঘটনাবলি নিয়ে আলোচনা করে । যেমন বাংলাদেশে

গৌরনীতি ও মুজাম্মদ গলাঙ্গীর যুদ্ধ, সিদার্থী বিদ্রোহ,

১৯৭০ সালের লাহোর প্রস্তাব, ১৯৭২ সালের জায়া আন্দোলন,

১৯৫৪ সালের যুক্তফ্রন্ট নির্বাচন, ১৯৬৬ সালের ছয় দফা, ১৯৭০ সালের নির্বাচন, ১৯৭২ সালের মুক্তিযুদ্ধ ইত্যাদি রাজনৈতিক পর্যায় সম্মুখে আলোচনা করে।

● সুশাসন সম্মুখে আলোচনা : পৌরনীতি ও সুশাসন রাষ্ট্রের সুশাসনের বহুমাত্রিক ধারণা পাওয়া যায়। সুশাসনের চিন্তাদান, সুশাসনের সমস্যা, সমস্যার সমাধান, সুশাসনের সমস্যা সমাধান করে বা সরকার ও জনগণের ভূমিকা সম্মুখে পৌরনীতি ও সুশাসন আলোচনা করে।

● নাগরিকের অর্থাৎ, বর্তমান ও ভবিষ্যৎ নিয়ে আলোচনা করে : পৌরনীতি ও সুশাসন নাগরিকের অধিকার ও কর্তব্যের বর্তমান স্বরূপ সম্মুখে আলোচনা করে এবং এর মাধ্যমে ভবিষ্যৎ নাগরিক জীবনের আদর্শ ও স্বরূপের হিঁস্জাত প্রদান করে।

● নাগরিকের স্থানীয়, জাতীয় ও আন্তর্জাতিক দিক দিয়ে আলোচনা :

পৌরনীতি ও সুশাসন নাগরিকের সামাজিক ও রাজনৈতিক কার্যাবলির সাথে সমৃদ্ধ স্থানীয় সংস্কার যেমন :

ইউনিয়ন পরিষদ, টিঙ্গা জেলা পরিষদ, পৌরসভা, জেলা পরিষদ, সিটি কর্পোরেশন ইত্যাদি গঠন, ক্রমতা ও

কার্যাবলি নিয়ে আলোচনা করে। নাগরিকের জাতীয় বিষয় সমন্বিত  
স্বাধীনতা আন্দোলনের গর্ভভূমি, মুক্তিযুদ্ধ, বিভিন্ন জাতীয়  
নেতৃত্ব অবদান, দেশে বঙ্গবাসী নাগরিকের ভূমিকা, রাজনৈতিক  
গুরুত্বপূর্ণ ঘটনাসমূহ নিয়ে আলোচনা করে।

আন্তর্জাতিক বিভিন্ন সংস্থা ও সংগঠন এবং বিভিন্ন ঘটনাবলি  
সমক্ষে ও গৌরবনীতি ও স্মরণ আলোচনা করে।

গৌরবনীতি ও স্মরণ বর্তমান সময়ে স্মরণ ও গভীরতর  
নিয়ে আলোচনা করে। গৌরবনীতি ও স্মরণ আধুনিক  
নাগরিক জীবনের সাথে অঙ্গভুক্ত বিভিন্ন বিষয়াবলি নিয়ে  
আলোচনা করে।

পরিশেষে বলা যায় যে, গৌরবনীতি ও স্মরণের পরিধি ও  
বিষয়বস্তু ব্যাপক ও বিস্তৃত। নাগরিকের জীবন ও কার্যাবলি  
যতদূর পর্যন্ত বিস্তৃত গৌরবনীতি ও স্মরণের পরিধি ও  
ততদূর পর্যন্ত বিস্তৃত।

## গনঃ প্রক্লের ডিতরঃ

সুজ্ঞানের বৈশিষ্ট্য : সুজ্ঞানের মৌলিক ও প্রাথমিক চরিত্র হচ্ছে সুজ্ঞানের আওতায় সকল কাজে হলে অপব্যবহার ও দুর্নীতিমুক্ত এবং ন্যায়পরায়ণভিত্তিক ও অহিনের জ্ঞানের প্রতি ঈর্ষানভায়ে অনুগত। সুজ্ঞানের এই চরিত্র বা বৈশিষ্ট্য বিস্তারিতভাবে আলোচনা করতে তা কয়েকটি বিষয়ের উপর গুরুত্বারোপ করে। নিম্নে এ সম্বন্ধে আলোচনা করা হলো—

(ক) অংকগ্রহণ : নারী-পুরুষ নির্ভরমতে জ্ঞানের কাজে সকলের প্রত্যক্ষ বা পরোক্ষ অংকগ্রহণ হচ্ছে সুজ্ঞানের অন্যতম ভিত্তি। রাষ্ট্রের আয়তন ও জনসংখ্যা অধিক হওয়ার কারণে বর্তমানকালে প্রত্যক্ষভাবে সকলে জ্ঞান কামে অংকগ্রহণ করতে পারে না। সে কারণে পরোক্ষ অংকগ্রহণের মাধ্যমে হচ্ছে বৈধ অংশীদারিত্ব।

(খ) অহিনের জ্ঞান : সুজ্ঞানের আরেকটি গুরুত্বপূর্ণ বৈশিষ্ট্য হলো অহিনের জ্ঞান। সুজ্ঞানের জন্য এমন অহিনগত কাঠামোর ডিপলিমেন্ট প্রয়োজন যা অহিন প্রয়োজের ক্ষেত্রে নিরপেক্ষ ভূমিকা রাখে।

(গ) স্মৃতি : স্মরণে স্মৃতি বলতে সিদ্ধান্ত গ্রহণে ও বাস্তবায়নে অহিনসম্মত পদ্ধতি অবলম্বন করাকে বোঝায়। কেবল তর্ক নয়, স্মৃতি দ্বারা এটিও বোঝানো হয় যে, অহিনসম্মতভাবে গৃহীত সিদ্ধান্ত ও তা বাস্তবায়নের মাধ্যমে সারা প্রভাবিত হবে তাদের জন্য অংশীদারিত্ব ক্ষেত্রে তস্য প্রবাহ অব্যাহত করা এবং তস্য জ্ঞান অধিকার চিন্তা করা। একসার অর্থ হচ্ছে তস্য প্রবাহ যেন সকল স্তরের জনগণের কাছে সহজলভ্য হয় এবং বিভিন্ন মাধ্যমে সকলের কাছে পৌঁছায়।

(ঘ) সংবেদনশীলতা : সংবেদনশীলতা হচ্ছে জ্ঞানসম্পন্ন এমন দক্ষতা, সোচ্চারতা ও দাম্পত্য সার মাধ্যমে জনস্বার্থের বিবেচনা করে প্রাকৃতিক জনগোষ্ঠীর মর্যাদা পূর্ণ জীবন-যাপনের জন্য সকল দৈব প্রয়োজন ও দাবী-দাওয়া যথাযথমতে পূরণ করা সম্ভব হয়। অর্থাৎ, সরকার জনগণের আকা-আকাঙ্ক্ষা পূরণ যথাযথমতে সাফল্যে প্রাপ্ত সার্বভৌম সংবেদনশীলতা।



- ③ **একমত :** যেকোন রাষ্ট্রই নানা মত ও দ্বার্গের পরিষ্কৃতি  
 বিদ্যমান। এই সব মত ও দ্বার্গের মাঝে সমন্বয় আর্ধন  
 করে সামাজিক এক্য বরে রাষ্ট্রা সুকালনের গুরুত্ব পূর্ণ  
 একটি বৈশিষ্ট্য। সুকালনের ক্ষেত্রে একটা সমন্বয় আর্ধন  
 কাজ এমনভাবে সমাপন করা হয় যাতে সামগ্রিকভাবে  
 সমাজের সকল অংক লাভবান হয়। এভাবে মত ও  
 দ্বার্গের সমন্বয় আর্ধনের মাধ্যমে সামাজিক এক্য বজায়  
 রাষ্ট্রার ক্ষেত্রে সংশ্লিষ্ট জনগোষ্ঠীর ঐতিহাসিক  
 ও সাংস্কৃতিক এককতা অশায়ক ভূমিকা পালন করে।
- ④ **জবাবদিহিতা :** সুকালনের জন্য জবাবদিহিতা গুরুত্বপূর্ণ  
 একটি বৈশিষ্ট্য। এক্ষেত্রে স্বেচ্ছামাত্র সরকারি অতিষ্ঠান  
 সমূহই নয় বরং ব্যক্তিগত ও দুকাল সমাজের সংগঠন-  
 সমূহ ও তাদের অংকীদারদের নিকটে এবং সার্বিকভাবে  
 জনস্বার্থের নিকটে তাদের বসজবর্মের জন্য দায়বদ্ধ  
 থাকবে এবং জবাবদিহি করবে। একটা দায়বদ্ধতা  
 এবং জবাবদিহিতা সচ্ছতা ও অহিতের কাপন ছাড়া  
 সম্ভব নয়।

## পৌরনীতি ও সুশাসনের কর্মসিদ্ধি :

পৃথিবীর স্বেচ্ছায়ো দেওয়ার সরকার সব সময়ই প্রত্যাশা করেন যে, তাদের দ্বারা পরিচালিত শাসনব্যবস্থা সুসুচারে পরিচালিত হোক। উন্নত শাসনসংক্রান্ত চিন্তার সংক্রান্ত বা বিবর্তনের মধ্যে দিয়েই প্রতিষ্ঠিত হয়েছে বর্তমানের সুশাসন সংক্রান্ত ধারণা। এক কথায় বলা যায়, বর্তমানে সুশাসনের ধারণাটি সমস্রের বিবর্তনে গড়ে উঠে একটি বিষয়।

পৌরনীতিতে নাগরিক জীবনের সামগ্রিক দিক যুক্তি ওঠে। আর সুশাসন পৌরনীতিরই একটি অংশ, যাতে নাগরিক শাসন সম্বন্ধিত দিক খুলে ধরা হয়। এই দিক থেকে পৌরনীতি ও সুশাসন একই সূত্রে গাথা বলা হয়। পৌরনীতির উদ্দেশ্য হলো নাগরিককে সুনাগরিক হিসেবে গড়ে তোলা এবং উত্তম নাগরিক জীবনের দিক নির্দেশনা দেওয়া। আর সুশাসনের উদ্দেশ্য হলো শাসন প্রক্রিয়াকে উন্নত ও কল্যাণমুখী করে গড়ে তোলা এবং নাগরিকদের উত্তম জীবন নিশ্চিত করা।

সুতরাং বলা যায়, পৌরনীতি ও সুশাসনের উদ্দেশ্য এক ও অভিন্ন।